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Sicherheit im ÖV
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Auch Kundenmagazine 
machen sich Gedanken
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Auch Kundenmagazine 
machen sich Gedanken
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Es begann schon 2008

mit einer Zusammenarbeit vom 
Fahrgastverband  PRO BAHN und den 

damaligen Gewerkschaften 
TransNet und GDBA
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„Sicher unterwegs“ 2008
Eine Aktion von TransNet und GDBA

• Ausgangslage und Idee der 
Aktion
− Fragebogenaktionen 

• Bewertungen und 
Feststellungen

• Weitere Aktionen

• Forderungen der 
Gewerkschaften

• Gute Beispiele und Anfänge

• Initiativen Europa und 
ableitende Ziele

• Weiteres Vorgehen
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Welche Ausgangslage und 
welche Idee steckt hinter der Aktion? 

1. Aktionstag 6. März 2008 des ITF 2. Aktionstag 28. April 2009 des ITF

Fokus

Mitarbeiter

Reisende 

und Beschäftigte

Nicht gegeneinander,

sondern 

für- und miteinander!

Ausgangslage:
Angriff auf Zugbegleiterin ICE 1071

Reisender

Ausgangslage:
Ergebnisse aus Befragung Mitarbeiter
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2013

Start unseres neuen Projekts

Sicherheit im Bahnverkehr
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S E C U R I T Y

S E C U R I T Y
für  MITARBEITER

und FAHRGÄSTE

von Verkehrsbetrieben

für MITARBEITER und FAHRGÄSTE von Verkehrsbetrieben bei 
der DB AG 
>> Subjektive Sicherheit im Schienenverkehr <<

Projektpartner

IMU-Institut

In Zusammenarbeit mit

Projektmanagement gefördert durch

www.fonds-soziale-sicherung.de/security
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Die EVG – Umfrage
Sicher unterwegs

• Die EVG hat im Herbst einige hundert Mitglieder 
befragt

• Themen

- gefühlte Sicherheit im Dienst

- Bedrohungen

- schon einmal Opfer gewesen?

- Lösungsansätze 

- Forderungen
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13
VB Reiner Bieck

Auswertung aus Fragebogenaktion
„Sicher unterwegs“

2013

Ein Projekt des
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639 Fragebogen

Sicher unterwegs

Fragebogenaktion

VB Reiner BieckEin Projekt des



15

Wie sicher fühlst Du Dich bei der Arbeit?

VB Reiner Bieck

Sicher unterwegs
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Bewertung von 1: nicht sicher bis 10: sicher

Mittelwert 2013: 5,5 

241; 37%

216; 34%

171; 27%

11; 2%

nicht sicher 1-4

zufrieden 5-7

sicher  8-10

keine Angabe

Mittelwert 2008: 4,9 
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Wie groß ist die Angst bedroht zu 
werden?

VB Reiner Bieck

Sicher unterwegs

Mittelwert 2013: 6,3 

16

290; 45%

202; 32%

138; 22%

9; 1%

groß

zufrieden

nicht groß

keine Angabe
Mittelwert 2008: 5,7 

Ein Projekt des
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Bist Du schon einmal in Ausübung 
Deiner beruflichen Tätigkeit in eine für 

Dich "heikle" Situation gekommen?

VB Reiner Bieck

572; 91%

54; 9%

Ja Nein
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Was für eine Situation war dies 
genau?

VB Reiner Bieck

532; 49%

275; 26%

243; 23%

22; 2%

Verbale Attacken / Beleidigungen

körperliche Übergriffe / Angriffe

Nötigungen

Sonstige *
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Übergriffe durch wen?

VB Reiner Bieck

Sicher unterwegs

444; 34%

175; 14%
301; 23%

310; 24%

61; 5%

"normale" Fahrgäste

Fußballfans

Schwarzfahrer

Obdachlose, Bettler, betrunkene

Personen

Sonstige
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Wie hat sich Deiner Einschätzung nach die 
Sicherheitslage an Deinem Arbeitsplatz in 

den letzten 3 Jahren entwickelt?

VB Reiner Bieck

verschlechtert

konstant geblieben

verbessert
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Kennst Du Deine Rechtsansprüche, die 
sich aus der Vereinbarung "Sicher 

unterwegs!" ergeben?

VB Reiner Bieck

107; 17%

509; 83% Ja

Nein

21
Ein Projekt des



* Die Frage wurde nur 159 mal beantwortet!

Wenn ja, wodurch hast Du von der Vereinbarung 
"Sicher unterwegs!" Kenntnis erlangt?

Sicher unterwegs

VB Reiner Bieck

42; 16%

15; 6%

81; 30%

21; 8%

13; 5%

23; 8%

54; 20%

20; 7%
EVG Homepage

Aktionstag "Service und Sicherheit"

EVG-Mitgliederzeitungen "imtakt",

"zeitnah"

Betriebsversammlungen

Mitgliederversammlungen

durch den Arbeitgeber

durch Kollegen

Sonstige*
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Sicher unterwegs

VB Reiner BieckEin Projekt des

1 Freifahrt für Polizei in Uniform in den Zügen. 368 18,42

2 Meldewege und Meldeketten festlegen und einführen 215 10,76

3 Verkauf von Fahrausweisen im Zug zulassen. 171 8,56

4 Wiedereinführung von Wertfächern auf allen Einsatzstellen. 158 7,91

5 Piktogramme zum ordnungsgemäßen Verhalten in den Zügen anbringen. 157 7,86

6 Züge transparenter und übersichtlicher gestalten. 122 6,11

7 Für Opfer psychologische Betreuung organisieren und sicherstellen. 109 5,46

8 Bahnhöfe transparenter und übersichtlicher gestalten. 94 4,70

9 Mitarbeitern Handlungsspielräume einräumen. 75 3,75

10 Die Anwendung von Videoüberwachung und Notrufsäulen verbessern. 64 3,20

11 Grundsätzliches Alkoholverbot. 60 3,00

12 Doppelbesetzungen / Doppelbestreifung organisieren und sicherstellen 59 2,95

13 Für Opfer juristische Begleitung organisieren und sicherstellen. 58 2,90

14 100%ige Besetzung von Zugbegleitpersonal. 47 2,35

15 Zusätzliche Sicherheitspersonale erkennbar einsetzen. 47 2,35

16 Konsequente Strafverfolgung der Täter sicherstellen. 38 1,90

17 Erfassung und Veröffentlichung aller bekanntgewordenen Fälle von Belästigung und Gewalt. 37 1,85

18 Sicherheitskonzepte mit gezielten Schutzmaßnahmen in den regionalen Schwerpunkten erstellen und umsetzen. 32 1,60

19 Verbesserung der Zusammenarbeit der einzelnen Geschäftsfelder der DB (bspw. durch Runde Tische). 30 1,50

20 Erstellung von Quartalsberichten über Vorfälle von Gewalt und Belästigung. 29 1,45

21 Ableitung regionaler Schwerpunkte über Vorfälle von Gewalt und Belästigung 26 1,30

Wird in meinem Betrieb eingesetztRang
Wird in meinem 

Betrieb 

eingesetzt

in %



Sicher unterwegs

VB Reiner Bieck
24

Maßnahmen zur Erhöhung der Sicherheit am Arbeitsplatz nach Einsatz- und Wirkungsweise

1 Konsequente Strafverfolgung der Täter sicherstellen. 525 6,04

2 Erfassung und Veröffentlichung aller bekanntgewordenen Fälle von Belästigung und Gewalt. 511 5,87

3 100%ige Besetzung von Zugbegleitpersonal. 494 5,68

4 Zusätzliche Sicherheitspersonale erkennbar einsetzen. 492 5,66

5 Sicherheitskonzepte mit gezielten Schutzmaßnahmen in den regionalen Schwerpunkten erstellen und umsetzen. 491 5,64

6 Für Opfer juristische Begleitung organisieren und sicherstellen. 489 5,62

7 Erstellung von Quartalsberichten über Vorfälle von Gewalt und Belästigung. 485 5,58

8 Verbesserung der Zusammenarbeit der einzelnen Geschäftsfelder der DB (bspw. durch Runde Tische). 471 5,42

9 Die Anwendung von Videoüberwachung und Notrufsäulen verbessern. 464 5,33

10 Ableitung regionaler Schwerpunkte über Vorfälle von Gewalt und Belästigung 451 5,19

11 Für Opfer psychologische Betreuung organisieren und sicherstellen. 433 4,98

12 Mitarbeitern Handlungsspielräume einräumen. 431 4,96

13 Doppelbesetzungen / Doppelbestreifung organisieren und sicherstellen 410 4,71

14 Bahnhöfe transparenter und übersichtlicher gestalten. 377 4,33

15 Grundsätzliches Alkoholverbot. 375 4,31

16 Züge transparenter und übersichtlicher gestalten. 338 3,89

17 Meldewege und Meldeketten festlegen und einführen 337 3,87

18 Piktogramme zum ordnungsgemäßen Verhalten in den Zügen anbringen. 334 3,84

19 Wiedereinführung von Wertfächern auf allen Einsatzstellen. 285 3,28

20 Verkauf von Fahrausweisen im Zug zulassen. 284 3,27

21 Freifahrt für Polizei in Uniform in den Zügen. 194 2,23

Sollte zur Erhöhung der Sicherheit verstärktRang

Sollte zur 

Erhöhung der 

Sicherheit 

verstärkt 

in %
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Ergebnisse von „Sicher unterwegs“
Was sagten die Mitarbeiter der Bahn?

• es sieht nicht wirklich gut aus

• Defizite bei der Umsetzung betrieblicher Konzepte

• Die Mitarbeiter fühlen sich allein gelassen

Was nützt uns Fahrgästen der  KiN, der sich im Dienst-
abteil einschließt, weil er sich nicht sicher fühlt?

Viele Wünsche hätten auch von Fahrgästen kommen….
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Sicherheit 2014

• die Allianz pro Schiene

• der Fahrgastverband PRO BAHN

• der Bundesverband 
Sicherheitswirtschaft

• befragen seit 2012 über forsa Reisende
• alljährlich  in einer repräsentativen 
• Umfrage nach ihrem persönlichen

• Sicherheitsempfinden
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forsa Umfrage ApS/PB

Die erste Umfrage dieser Art wurde ni hat veröffentlicht und 
soll in Zukunft als Bezugspunkt dienen
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Ergebnisse forsa 2014
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Ergebnisse forsa 2014



Ergebnisse forsa 2014
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Ergebnisse forsa 2014



Ergebnisse forsa 2014



Ergebnisse forsa 2014



Ergebnisse forsa 2014



Ergebnisse forsa 20114



auch der Fahrgastverband
PRO BAHN hat gefragt……..

• Bahnhöfe und deren Umfeld stehen im 
Fokus

• Informationen sind hier wichtig

• Habe ich die richtige Fahrkarte?

• Sauberkeit und Sicherheit sind verwandt
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die PRO BAHN Umfrage
erste Ergebnisse

• Bahnhöfe und deren Umfeld stehen im 
Fokus

• Informationen sind hier wichtig

• Sauberkeit und Sicherheit sind verwandt

• Wir diskutieren mit anderen Fahrgästen
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die PRO BAHN Umfrage
erste Ergebnisse

Fahrgäste wünschen

• saubere Züge
in verschmutzten Züge fühlt man sich unwohl und damit auch
irgendwie unsicher  („Bauchgefühl“)

• sichtbares und aktives Personal in den Zügen
Sicherheitskräfte und ggf. auch Polizei erhöhen das 
Sicherheitsgefühl, vor allem bei weniger besetzten Zügen

• gut ausgebildetes Sicherheitspersonal
mit guten Umgangsformen und hoher Kompetenz
„man muss sie auch was fragen können“
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die PRO BAHN Umfrage
Saubere Fahrzeuge 
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die PRO BAHN Umfrage
Fußball und Alkohol

• Laute Fans nerven viele Fahrgäste
extra Wagen besser noch Sonderzüge werden gewünscht
die Polizeibegleitung darf nicht vor dem Bahnhof enden
auch die Vereine haben eine Verantwortung

• Alkoholisierte stören mehr als Alkohol-Trinkende
Weder das Feierabendbier noch der Picolo beim Ausflug stören, es
sind vielmehr die Exzesse, die zu Unmut führen
Durchsetzung des Hausrechts, wenn Alkoholisierte stören (geht nur
mit polizeilicher Unterstützung) – unabhängig davon, ob sie den 
Alkohol vor oder während der Fahrt trinken.
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die PRO BAHN Umfrage
die Bahnhöfe

• das Sicherheitsgefühl auf Bahnhöfen/Haltepunkten steht im 
besonderen Fokus der Reisenden

mehr als in den Zügen

• auch hier steht der Wunsch nach Bahn-Personal ganz oben

es geht um den Ansprechpartner

• "normale" Geschäfte. Service-Stores können eine - wenn auch 
nicht gleich gute - Alternative sein

sie helfen aber

• Licht und Helligkeit (keine dunklen Ecken) machen Reisende 
sicherer
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Fühlen Sie sich dort sicher ?

Fußgängertunnel  in Glauburg-Stockheim
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Bundesverband
Bundesvorstand



Fühlen Sie sich dort sicher ?

zwar hell –

der Bahnhofseingang in Aue(Sachsen)
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Bundesverband
Bundesvorstand


